

Sesiunea jubiliară a CIBAL (Sofia, 29 octombrie—2 noiembrie 1986)

Lucrările celei de a IV-a sesiuni a Consiliului Centrului Internațional de Informații privind izvoarele istoriei Balcanice și Mediteraneene (CIBAL) au corespuns cu aniversarea a zece ani de activitate a acestui organism care a căpătat un prestigiu științific unanim apreciat. Asemenea realitate a fost evidențiată atât de mesajele primite din partea unor instituții de știință și cultură din diverse țări, cât și de reprezentanții ai UNESCO, Consiliului Internațional al Arhivelor, Asociației internaționale de studii sud-est europene, al cărei salut a fost transmis de secretarul său general, acad. Emil Condurachi, prezent la deschiderea lucrărilor, precum și de către delegațiile țărilor participante: Bulgaria, Cehoslovacia, Polonia, Ungaria, U.R.S.S., Italia, Franța, Marea Britanie, Olanda, Belgia, Grecia, Tunisia, Malta, Egipt, Israel și S.U.A.

În cadrul programului, ponderea principală au ocupat-o însă dezbaterile pe marginea informării asupra activității desfășurate în perioada scursă de la ultima sesiune a Consiliului, aprobării unor amendamente la statutul CIBAL și alegerea noului birou de conducere. Atât materialele prezentate, cât și intervențiile delegațiilor au evidențiat că în perioada care a făcut obiectul analizei, cele patru comisii din componența Centrului: Comisia de arhive și microcopii, Comisia de manuscrise, Comisia de acte medievale și Comisia de publicații și-au concentrat atenția în direcția pregătirii unor instrumente de cercetare (cataloge, inventare, indexuri etc.) privind documentele referitoare la zona balcanică, realizarea unui program de microfilmare a surselor istoriei balcanice, elaborarea unor cataloage ale manuscriselor privind istoria popoarelor din Balcani, completarea bazei documentare a bibliotecii Centrului, organizarea unor conferințe științifice, mese rotunde, reuniuni ale comisiilor componente, precum și cursuri de paleografie și diplomatică latină, slavă, greacă, osmană.

În temeiul rezultatelor obținute și al experienței acumulate, programul activităților CIBAL pentru perioada 1986—1988 conține, în general, aceleași obiective majore, la care se adaugă însă elemente noi, impuse de cerințele practice, între acestea locul central ocupându-l eforturile pentru crearea unei bănci de date și prelucrarea automată a informațiilor privind istoria sud-estului european.

Demonstrația efectuată la sediul CIBAL, chiar dacă s-a limitat la un volum restrâns de informații, a fost convingătoare și a scos în evidență realele posibilități de realizare a obiectivului propus la parametrii doriți și impuși de cerințele actuale, în sprijinul acestei idei putând fi aduse ca argumente atât pregătirea cadrelor de specialitate, cât și modernizarea aparatului din dotare.

Participarea la lucrările celei de a IV-a sesiuni a Consiliului CIBAL a prilejuit delegației române să dea curs invitației conducerii Arhivelor Statului din R. P. Bulgaria de a efectua o vizită la sediul Direcției generale și la unele depozite ale Arhivelor Centrale. Prilejul oferit s-a materializat în dezbaterile unor probleme de actualitate ale muncii de arhivă, dintre ele desprinzându-se, în special, cele legate de perfecționarea legislației arhivistice, situația arhivelor de la creatori, elaborarea instrumentelor de informare și sprijinire a cercetării științifice, evidența microfilmelor, aplicarea informaticii în arhive, domeniu în care colegii bulgari au obținut rezultate remarcabile în ultimii ani.

Atmosfera de lucru, modul deschis în care s-au dezbătut problemele au contribuit la efectuarea, în final, a unui util schimb de experiență pe tărîmul activității arhivistice. De altfel, cu același spirit de colaborare, de încredere deplină și amabilitate deosebită a fost întîmpinată delegația română pe parcursul întregii perioade, fapt pentru care aducem mulțumirile noastre și pe această cale ospitalierilor gazde.

CORNELIU LUNGU
CONSTANTIN VLAD

Simpozionul anual al Filialei Arhivelor Statului Municipiul București (8 octombrie 1986)

La sediul Filialei Arhivelor Statului Municipiului București s-a desfășurat cea de-a VIII-a ediție a simpozionului științific anual — manifestare de tradiție consacrată de această dată marilor momente jubiliare care au polarizat în anul 1986 interesul întregului popor, respectiv, împlinirea a 65 de ani de la făurirea Partidului Comunist Român; 600 de ani de la urcarea lui Mircea voievod pe tronul Țării Românești și aniversarea a 2500 de ani de la prima atestare documentară a luptelor pentru libertate și neatîrnare ale geto-dacilor.

La lucrările simpozionului au participat arhiviști din Direcția Generală a Arhivelor Statului și de la Filiala Arhivelor Statului — Municipiul București, cercetători, profesori de istorie, care și-au propus să ilustreze concepția profund novatoare formulată de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, potrivit căreia, istoria națională a fiecărui popor se prezintă ca o entitate distinctă, inconfundabilă, ca o înlănțuire de evenimente strins legate între ele, care decurg și se evocă unele pe altele, reprezentînd o solidă temelie pentru prezent și viitor.

În deschidere, tovarăsa Maria Pîrvulescu, director adjunct, șeful Centrului de perfecționare a cadrelor din sistemul Arhivelor Statului, a subliniat importanța reuniunii în ansamblul preocupărilor generale dedicate descoperirii sau accentuării unor noi fapte atestate documentar, legate de marile momente ale trecutului, de personalitățile ilustre care l-au jalonat, relevînd, în același timp, caracterul omagial al manifestării.

În continuare, dr. Vasile Manole, de la Filiala Arhivelor Statului Municipiul București, în comunicarea *Forțele militare și arta militară, suport al luptei de apărare a poporului geto-dac*, a pus în evidență curajul și tăria morală a acestui neam greu încercat de vicisitudinile istoriei, hotărîrea sa neștrămutată de a-și apăra vatra cu prețul suprem al singelui, dar și geniul strategic, ingeniozitatea tactică dove-

dite în fața unui inamic adesea superior din punct de vedere numeric.

Iolanda Țighilui, de la Institutul de istorie „Nicolae Iorga”, autoarea comunicării *Mircea voievod, mare domn și stăpînitor între Carpați, Dunăre și mare*, a evocat personalitatea de excepție a ilustrului ctitor, aportul său la conturarea și impunerea ideii privitoare la unitatea originară, de nezdruccinat a tuturor românilor, lupta sa neostenită întru apărarea și consolidarea țării trecute prin urgia vremurilor.

Răspunzînd aceleiași arii de interes, comunicarea *Asocierea la domnie a fiului lui Mircea — sens și semnificații politice*, prezentată de Gheorghe David, redactor la revista „Magazin istoric”, a relevat calitatea de strălucit strateg a marelui voievod, clarviziunea sa politică, modalitățile multiple care au servit la impunerea și consolidarea liniei sale politice, menite să asigure forța de acțiune a tuturor românilor în fața crotopitorilor străini, dar și să consfințească prin puterea faptelor unitatea lor profundă de limbă și simțire.

Inceputurile mișcării muncitorești din țara noastră au fost abordate de dr. Natalia Tampa, de la Institutul de Studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R., în comunicarea *Preocupări organizatorice ale mișcării socialiste din România pînă în 1893*. Autoarea a subliniat rolul acestei mișcări în trezirea și activarea conștiinței clasei muncitoare din țara noastră, corelația necesară cu eferescența revoluționară a maselor oprite din Europa aceluia sfîrșit de veac, precum și meritul de necontestat al celor cărora le-a revenit misiunea așezării unei pietre de hotar ce și-a dovedit, prin ani, temeinicia.

Sinteză a etapelor succesive parcurse de poporul român pe drumul anevoios al cristalizării conștiinței de sine, comunicarea *Epoca Nicolae Ceaușescu — mărturie a vocației neclintite a poporului nostru pentru libertate, independență și suveranitate națională*, prezentată de Eleonora Mitrescu, șefa Filialei Arhivelor Statului Municipiului București, a pus în lumină caracterul de o excepțională complexitate al epocii traversate astăzi de țara noastră.

tră — purtînd amprenta puternică, hotărîtoare a activității prodigioase desfășurate cu pasiune și spirit revoluționar de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, ctitorul României moderne —, concepția fermă, promovată cu neclintită hotărîre și fierbinte elan patriotic, despre continuitatea și perenitatea noastră pe aceste plaiuri legendare, ca și aspirația universală către pace și progres manifestată de

poporul român, recunoscut pretutindeni pentru vocația sa constructivă.

În încheierea lucrărilor, tovarășa Maria Pîrvulescu a mulțumit călduros participanților pentru expunerile prezentate, exprimîndu-și convingerea că, prin valoarea lor intrinsecă, ele vor contribui în mod direct la nuanțarea semnificațiilor și aprofundarea cunoașterii momentelor istorice evocate.

LUMINIȚA MUNTEANU